

2022中国企业500强发布 规模增长快于美国500强

500强营收总规模首破百万亿元

9月6日，中国企业联合会、中国企业家协会发布“2022中国企业500强”榜单。2022中国企业500强营业收入总额首次突破百万亿元大关。有12家企业营业收入超过了1万亿元。中国企业500强规模增长快于美国500强，规模总额已经与美国500强基本相当。

营收总额首次突破百万亿元

2022中国企业500强营业收入实现较高速度增长，营业收入总额达到102.48万亿元，首次突破百万亿元大关，比上年500强增加了12.65万亿元，增长14.08%；资产总额为372.53万亿元，比上年500强增加了28.95万亿元，增长8.43%。

入围门槛连续20年提高，2022中国企业500强入围门槛已经提升至446.25亿元，比上年提高了53.89亿元，增长为13.74%。这是中国企业500强自发布以来入围门槛绝对值提高最多的一年。

万亿级企业首次突破10家

2022中国企业500强中，营业收入超过1000亿元的企业数量增至244家，占比接近50%，净增22家。

有12家企业营业收入超过了1万亿元，国家电网、中国石油、中国石化、中国建筑、中国工商银行、中国建设银行、中国平安、中国农业银行8家原万亿级企业外，中国中化、中国中铁、中国铁建、中国人寿4



2022中国企业500强营业收入实现较高速度增长。

家企业成为万亿级企业新成员。

这些企业最赚钱

2022中国企业500强共实现归属母公司的净利润4.46万亿元，比上年500强增长9.63%；收入利润率为4.36%，比上年500强下降了0.17个百分点；资产利润率为1.20%，比上年500强提高了0.02个百分点；净资产利润率为9.03%，比上年500强提高了0.06个百分点。

净利润前10名为工商银行、建设银行、农业银行、腾讯、中国银行、招商银行、华为、中国平安、中国移动、交通银行。

研发强度创下新高

企业创新投入持续增长。2022中国企业500强共投入研发费用1.45万

后经济复苏中持续调整。2022中国企业500强中，黑色冶金、石化及炼焦分别增加6家和4家，工业机械及设备制造业、动力和储能电池业、多元化投资业均增加3家，化学原料及化学品制造业、计算机及办公设备业分别增加2家。生产性服务业整体复苏较好，公路运输、物流及供应链、综合商贸分别增加2家。

部分行业依然承受较大发展压力。住宅地产业受冲击最大，入围企业数量48家，相比上年减少8家，连续两年较大幅度减少；净利润加快下滑，增速为-13.34%，连续第二年负增长，也是净利润增速连续第四年大幅下降。部分零售领域也受到较大影响，汽车摩托车零售业、家电及电子产品零售业均净减少3家。

规模增长快于美国500强

中国企业500强规模增长快于美国500强，规模总额已经与美国500强基本相当。2022中国企业500强的营业收入总规模相当于美国500强的97.74%；资产总额相当于美国500强的106.46%，已连续两年超过美国500强。

入围世界500强的内地企业数量增至133家，居于第一位。营业收入方面，中国内地企业有16家排名全球行业首位，12家排名全球行业第二位，14家排名全球行业第三位。位居全球行业前三的中国内地企业为42家，位居全球行业前五的中国内地企业为58家。

据新华网

下调金融机构外汇存款准备金率至6% 央行降准 有何影响？



准备金；收紧离岸人民币流动性；加强资本项目管制。

8月15日以来，人民币汇率经历一轮快速回调。9月5日，人民币对美元汇率中间价报6.8998元，创2020年9月以来新低。9月5日，在岸人民币对美元汇率最低报6.9445元，离岸人民币对美元汇率最低报6.9548元，逐步逼近7元。

下调金融机构外汇存款准备金率，意味着境内金融机构需为外汇存款缴存的准备金减少，有助于增加市场上美元流动性，并提升金融机构外汇资金运用能力，有利于人民币汇率的稳定。

民生银行首席经济学家温彬表示，

当前受美联储加速收紧货币政策影响，美元指数一度突破110关口，引发人民币对美元被动贬值。央行此举向市场释放积极信号，有利于稳定人民币汇率预期，避免出现非理性超调。

“本次调整，将释放外汇流动性约190亿美元，力度大于前一次。”信达证券首席宏观分析师解运亮称。

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部主管庞溟表示，此次下调外汇存款准备金率意味着央行采取合适的政策工具和宏观审慎工具，表明了熨平外汇市场波动、维持汇率稳定的态度，有望减缓人民币汇率过快贬值的压力，促进境内外汇市场供求平衡。

未来汇率走势如何？

Wind数据显示，人民银行政策一出，货币市场快速反应。截至9月5日，在岸人民币对美元汇率报6.9352元，离岸人民币对美元汇率报6.9447元，较日内低点分别反弹93个基点、101个基点。

展望后续人民币汇率走势，刘国强表示，未来，世界对人民币认可度会不断增强，这是长期趋势，但短期内人民币汇率双向波动是一种常态，不会出现“单边市”。他强调，“汇率点位是测不准的，大家不要去赌某个点。人民币汇率合理均衡、基本稳定是我们喜闻乐见的，我们也有实力支撑，我觉得不会出事，也不允许出事。”

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示，短期强势美元对人民币汇率走势仍会造成一定压力，但预计人民币汇率有望在均衡水平附近运行，双向波动常态化。此外，我国供应链产业链恢复畅通，外贸结构优化，外贸企业提质增效，外贸韧性足，人民币资产长期配置价值凸显，国际收支将保持基本平衡。

在人民币汇率双向波动的新常态下，庞溟建议，市场主体树立汇率风险中性理念，避免偏离风险中性的“炒汇”行为，坚持稳健经营，加强风险防范意识和能力，做好风险评估，合理审慎交易，适度套保汇率敞口和控制货币错配，合理安排资产负债币种结构。

据新华网

为什么下调？

这是今年以来人民银行第2次下调外汇存款准备金率。4月25日，人民银行决定，自5月15日起，将金融机构外汇存款准备金率由9%下调至8%，下调1个百分点。

与前次相比，此次外汇存款准备金率下调2个百分点，力度更大。

调整外汇存款准备金率是“稳汇率”工具箱中的主要工具之一。

信达证券首席宏观分析师解运亮介绍，人民银行稳汇率的工具箱主要包括五种：在中间价中加入逆周期因子引导；调整外汇存款准备金率；调整远期售汇风险